

开车经过乡间的路，一大片浓绿映入眼帘，弯弯的枝头垂下腰，辨认了许久，才看出来是水稻。

妈妈笑我连水稻都不识得了，是“忘了本”。我才想起小时候，每到插秧、收割的时候学校都会放半天“农忙假”。这是一个农村特有的节日。一年中适合播种和丰收的日子总是很短，为了抢抓好时节，学校就会给所有老师放农忙假，我们小孩子也跟着沾了光。

小学时，学校里号召学生们德智体美劳全面发展，“在家里多做力所能及的事”经常出现在我们大多数学生在作文里。虽然干不了农活，但我经常在家里帮着做家务、做饭。每到插秧的时节，妈妈的兄弟姐妹们就轮流帮忙，由于我们家最远，所以总抢在最后关头才开始行动起来。大人们在田地里一呆就是一天，先是拔秧苗，再一担又一担的挑往稻田，接着便是“面朝黄土背朝天”地用手一撮撮伸进土壤，完成种植。而我就肩负起给他们送饭的职责，一个人拿一个馒头，一个咸鸭蛋，一碗白开水就是一顿饭了。那个时候都是争分夺秒的抢着干，要是地多人的话，一不小心就错过了最好的时节。

到十月份收稻子的时候也是如此，当时还没有收割机，都是人工收割的，每一家都用镰刀，带着一暖瓶白开水，一家老少出动。大人们大多都是拿镰刀在田地里收割稻子，捆起来，再找农用车三轮车给拉回家。而我们小孩子就帮大人递个水、拿个带带什么。现在还能想起来那个时候拎着个暖水瓶走路一晃一晃的样子。如果一家有五亩地的话，从收割到脱谷到晾晒完成，得半个多月的时间。这段期间家家户户都是忙忙碌碌的状态，甚是热闹。那个时候虽然小，但是还是能为整个家庭出一点力气的。而现在力气越来越大了，能帮父母出力的机会却渐渐少了。

作为农民的孩子，到现在，我认识田地里大部分的农作物，对于田野的感觉是熟悉、怀念，却远远谈不上喜爱。但现在的孩子对这样的生活却充满乐趣，让他们最开心的事莫过于去田野玩耍。有一次带着儿子来到乡间的亲戚家，走到田埂边，儿子看到一片水稻田，甩开拖鞋，像野猪一样跑了下去。走到菜园边，

也仍是横冲直撞往草里钻，对那些爬爬藤上长着的倒钩避而不见。在我的记忆里，放学、放假了总要跟着妈妈一起去喂猪、除草，还有拿个长木勺去浇菜，尽管我个子还不如木勺子高，这样的回忆并不美好。家里餐桌上吃的东西也总逃不过自家菜地里的那些农作物，偶尔种上几个西瓜、草莓，却总是无翼而飞。我无数次的幻想，再也不想这种生活了，什么时候才能像电视里的孩子一样，可以过上城市生活，可以坐着出租车去吃肯德基。尽管这些在现在的孩子们眼里，都不是什么稀罕的事情。不过这时候我也才明白，匆忙走在城市马路的日子，好像也并没有什么值得向往的。

日本人加藤大吾写过一本书，叫《来去乡下过日子》，写他有一天在东京奔波时，觉得不可思议，竟然“自己整天都没踏到泥土，空气不一样，雨后的空气也怪怪的。”于是一家三口搬到乡下，过上了乡村生活：“每天一早，强烈的阳光从窗户外照进家中，我们一起享用早餐。而早餐就是全家人合力耕种的稻米煮成的白饭，早上现摘的蔬菜和刚收获的新鲜鸡蛋。……到了傍晚，全家人又会聚集在电灯泡下，围坐在圆形的餐桌旁。这就是我们家每天都会出现的景象。夏天时，家中门窗整天开放，屋内充满了森林的微风，当然，昆虫、蛇及其它小动物也都会来访。”

这画面看起来诗情画意，但住在乡下的我，知道看似诗意的生活背后，要付出多少的辛苦。现在，亲戚间送礼最高的礼遇就是“自家养的鸡”“自家的鸡蛋”，每逢拿到这些“贵重”的礼物，我总是感激不已。但是若有人跟我提议回到乡下的老家，养上一窝鸡、种上一亩地，我被逼迫浇菜除草的童年的阴影就第一时间浮现了出来……

但住在乡下的我，知道看似诗意的生活背后，要付出多少的辛苦。现在，亲戚间送礼最高的礼遇就是“自家养的鸡”“自家的鸡蛋”，每逢拿到这些“贵重”的礼物，我总是感激不已。但是若有人跟我提议回到乡下的老家，养上一窝鸡、种上一亩地，我被逼迫浇菜除草的童年的阴影就第一时间浮现了出来……

但住在乡下的我，知道看似诗意的生活背后，要付出多少的辛苦。现在，亲戚间送礼最高的礼遇就是“自家养的鸡”“自家的鸡蛋”，每逢拿到这些“贵重”的礼物，我总是感激不已。但是若有人跟我提议回到乡下的老家，养上一窝鸡、种上一亩地，我被逼迫浇菜除草的童年的阴影就第一时间浮现了出来……

掌心里塞的时候，我才忽然醒悟过来，她这是撒娇讨吃的。啧啧，小猫咪，讨零食的时候奴颜媚骨，可谓是忍辱负重。猫零食给习惯了，渐渐就能听懂她说话了。干脆利落的“嗯”是肯定，婉转哀愁带着转音的“喵”是肯定。一回家就问她：“今天要吃小鱼干吗？”她就特别高兴。有时候零食忘了续上，摊手向她表示明天才能到货时，她竟然也把脑袋往人手心蹭，最后委屈巴巴地说好。除了在上吃上热爱沟通以外，别的时候也愿意充当小翻译。前头说了，我家还有一只“不通人性”的大猫，来了好几个月还不会玩猫玩具，也不爱跟我交流。我起初以为大猫就是高冷的性格，后来才发现，她只是蠢而已……听不懂自己的名字，不会玩玩具，连洗澡都是小猫来了之后才从小猫身上学到的。我私下觉得小猫是大猫的喵生导师。有段时间，大猫一直在卫生间里叫，像是在警示什么一样。我把家里里里外外都排查了一遍，什么也没有发现。最后在没办法了，就叫小猫咪，

离不开土地

□ 丹 丹

记得小时候，常步行上学。那时的学业很轻松，放学早作业少，放学回家的路，就成了郊游。

晴天，这是件喜事，采野花、拔狗尾巴草、和伙伴在田埂



追逐打闹……雨天，就成了件苦差，走泥泞的小路倒是不怕，必经之路上有户人家，养着老牛和鸡。一到下雨，牛粪、鸡屎、泥土融为一体，每下一脚不得不慎之又慎，如履薄冰。

远离农村，就能远离这一刻的不堪，这成了我努力学习的动力。

小时候的我，很不能理解母亲对土地的挚爱。她是纺织厂的工人，可在我的记忆里，母亲似乎总和屋前院后的自留地绑在一起。想起母亲，就想到她扛着锄头的样子，她弓背播种的样子，她捆扎油菜梗的样子，她坐在田边剥毛豆的样子……她爱土地，远远胜过厂里纺织袜子的机器。

邻居因为一家人都务农，分田到户的地种不过来，就让了几分给母亲。母亲像得了宝贝似的，千恩万谢。说是几分田，在我看来简直是一片汪洋。我宁愿在家里看书，找整本的数学练习题来做，也不想被叫到田里帮忙。我怕各种虫，特别是冰冷而又滑腻的大青虫。

好在这可怕梦魇因为建园博园，全村被征地而结束。

母亲最不舍的，好像不是她生活了大半辈子的老屋，而是专属她的畦畦菜地。搬进居民楼，母亲有很长一段时间不能适应，头疼、胸闷。

是弟弟厂房旁大块的荒地，拯救了母亲。母亲像打了鸡血，返老还童。她清除瓦砾石块，拔去丛野草，施以自然肥料，地肥了，母亲黑了瘦了，但精神了。她每天大早从家里坐父亲的电瓶车，来厂房劳作，直到夜幕降临。

随着年岁渐增，一切都于不知不觉中发生变化，原先五谷不分的我，知道了夏收麦子、秋收稻谷，黄瓜5月最当季，花生7月就成熟，芋头8月才上市。

和母亲也多了共同的话题，长势喜人的玉米、绿得逼人眼的扁豆藤、黄瓜架上金黄的花，都有了种清静的美……母亲在我由衷地赞叹中，笑得兴奋而拘谨，像一个从不受关注的孩子忽然受到了大大的肯定。

一日，我和母亲坐在田里挖花生。有母亲在，我依然是个孩子。母亲负责挖，我来摘。母亲弓着背奋力挖，每一束的根上挂着那几十颗花生，它们是那样的新鲜，带着泥土的芬芳，带着独有的清香。

初秋的天气还是很热。虽然



学会释然和放下

□ 行 走

我有一个朋友群，几乎每晚都会自发来一场“吐槽大会”，大家积攒了一整天的牢骚，都要发泄出来。有时候，某个人挑起一个话题，比如说到如今的“人情债”，群内立即群情激昂，说着说着，一肚子的牢骚和抱怨变成一肚子的郁闷和气愤。估计，又会有几个人晚上失眠，朝着黑漆漆的夜色咬牙切齿。

有一天晚上，“吐槽大会”照开不误，不知不觉过了两个小时。一向很少发言的大张忽然发出来一句：“群前原凉一切，醒来便是新生。”简短一句话，群里立即安静了。

静下心来，反思反省，感觉大张的话让人警醒。

“睡前原凉一切”，早就该如此，学会释然和放下，轻松面对世界。可“原凉”两个字说出来轻松，要做到很难。生活上那些横眉怒眼，慢慢

融化，渐渐沉淀到最底层。浑水不要去搅动，因为每次搅动没有一丝益处，徒增烦恼。那些不可原谅的人和事，不能立即放下，但也不要一再说，忽略与遗忘，也是一种原谅。

要做的真正意义的原谅，需要的是心胸和境界。正所谓，一滴墨水落在一杯清水里，水立即变黑；一滴墨水落在大海里，大海依旧蔚蓝。心胸开阔，能容天下难容之事。其实，天下也没有那么多“难容之事”，很多事是因为我们的心胸狭窄才显得“难容”。

原凉是一种气度和境界，不纠缠于琐碎，不纠结于庸俗，境界高了，就真的能够原凉一切。睡前原凉一切，那些琐碎的烦恼，应该是边走边丢，别带回家，也别带给别人。原凉一切，一身轻松，每晚的好梦会如期而至。

车里的空白

□ 安 念

一场秋雨一场寒，不过九月才初，早晚的凉意便驱散了白日的燥热，穿着短袖的我明显感受到季节的更替。

车位上穿着蓝色工服的大哥，闪亮的大灯开着，隔着玻璃看不太清他的神情，只是看见车窗里不间断伸出手，弹落烟灰，可能右手还在划着手机吧。我静静地坐在车里等着，不忍心催促，耐心等待着这个刚下夜班的同事挪出车位。

所以，是从什么时候开始，车里竟成了我们短暂庇佑自己的地方呢？之前有看过这样的事，在家的妻子明明看到丈夫的车进了车库，却久久不回来，带着不解跟责备偷偷跑到车库一探究竟。眼前的丈夫双手还是保持着扶方向盘的姿势，只是直立的上半身无力地跌坐着，像是泄了气的气球，缺水枯萎的绿植，精疲力尽得看着让人心疼。那一刻画面仿佛静止了，妻子的眼睛有点酸，没有来之前想象中的问责，而是悄悄转身离开。过了一会，丈夫打开家门，满脸的笑容，活力满满地抱起孩子，对妻子嘘寒问暖。

守着大哥抽完了一支烟，还是开口提醒了下，“大哥，要走了不？我等得停车呢”，大哥抬手示意了下，开着车走了，流畅地转圈消失在路口。清晨的太阳

温柔又亮堂，每一天都是新的一天。

后来我特地留意了下小区停车场，也常会遇见停好车后还在车里发呆静坐的人。车里车外，一个车水马龙得缤纷，一个寂静得只有自己。

这种感觉就像在看电影，屏幕里剧情再生动，再跌宕起伏，都引起不了冷眼旁观者的澎湃心情。就像有人习惯站在桥上看风景，而有人却喜欢坐在窗前看一切。

小时候总是盼望着长大，而长大后又一直活在童年里。长大后的世界被赋予了更多责任，导致我们很少会跟小时候一样，一遇到不开心的事情可以表现在脸上，会很少在日记本里写下每天的心情，更不会表现出真实软弱的一面，依偎在父母、朋友身边寻求安慰和关注。以前可以蹲在地上花半天时间去看蚂蚁们搬家，会为了一句想见一面而翻山越岭，而现在一切都被计量，所有的出发点都被结果导向“茶毒”得根深蒂固。

说话前得三思，举止前得慎重，我们成熟地就像是一个个无坚不摧，无所不能的大人。每个人都承担着自由带来的角色承重，也都无法顾及我们是否还是自己。一边成长，一边寻找，静静地坐在车里，按下一切暂停键，留下空白给自己。

《一个人的朝圣》里，有这样一句话，“当一个人与熟悉的生活疏离，成为一个过客，陌生的事物都会被赋予新的意义。明白了这一点，保持真我，诚实的做自己而不是扮演其他任何人，就变得尤为重要”。所以，一支忽暗忽明的烟火，一首未听完的歌，都是足以将已到家的我们多留在车里一会。

清迈，唱不尽的小城故事

□ 刘艳芬

“小城故事多，充满喜和乐，若是你到小城里来，收获特别多”

——邓丽君《小城故事》

提起清迈，大多数国人似乎会下意识的联想到邓丽君，而邓丽君的一首《小城故事》，也使无数人踏上了前往清迈的旅途。清迈，是邓丽君心中充满温暖和爱意的小城，而这座玫瑰小城，许多年以后，依然如同邓丽君歌里唱的那般，看是一幅画，听像一首歌。

甜蜜蜜 若是对邓丽君最喜欢的城市是哪儿有所疑惑，清迈人一定会这么回答你：“是清迈”。红色的双条车前行在清迈古老的街道上，忽而可以听见街边传来《甜蜜蜜》的音乐声。与现在瞬时一换的流行歌曲不同，清迈最流行的一直是邓丽君的歌曲。这是一座被“邓丽君”化的城市。每当夜晚到来，街边驻唱的歌手们，会演唱各个风格版本的《甜蜜蜜》，尽管他们的观众不全是中国人。站在夜晚清迈的街头，忽而感觉仿佛邓丽君真的停留在了这里，就在我们身边，在清迈城市的每个角落里。邓丽君逝世的瀟湘酒店，也将她生前常

住的房间，改造成了一个小型的邓丽君“展览馆”，陈列着邓丽君生前的作品与一些旧物件。与这位传奇歌手的喜爱相呼应，这座城市的许多年以后依然深爱着邓丽君。这份喜爱，与金钱无关。

佛塔 清迈没有现代城市的繁华，这里处处流露着淳朴的古韵风情。走着走着，就在路边上，或许就在红绿灯下，看见一座佛塔，一个庙门，无需门票，只管进去便是了。当地人笑称，在清迈古城，你脚踏一座寺庙，后脚就踏进了另一座寺庙。

古城的清晨，身着橘色僧袍的僧侣，赤脚行走在青石板上，穿梭在斑驳的晨光里，一条条马路，一条条街巷，手捧化缘钵缓步而来。他们要么独行，要么三五成群列队而来，不苟言笑，不嬉戏不打闹，双手在腹前环抱钵盂。从早已跪坐在路边的人们那里接受布施，然后为每一个布施的信众诵经祝福。队伍中偶有几个稚幼的孩子，但他们的面孔沉静、镇定，举止稳重，神情中有单纯而无幼稚。阳光慢慢斜洒出来，清晨僧侣们橘色的身影、布施者跪拜祈福的真挚面容，让清迈的每个清晨独特而温暖。

在清迈，佛不是藏在深山中的古迹，甚至它不是“宗教”，它就是人们每天都在经历着的生活。

清莱

清莱邻近清迈，既带有古城边沿的韵味，却又无需背负那源远流长的历史使命，因此能容纳无边的创意，衍生出别具个性的建设。

清莱最受瞩目的，自然是灵光寺，别称“白庙”。相传有一日佛祖降临在设计师查勒姆猜梦境中，并指给他一片洁白如雪、银光闪闪、晶莹剔透得白色寺庙群。他为此美景所折服，而佛祖则对他说了：你的责任就是要建一座洁白的寺庙。当他从梦中惊醒后，立刻执笔将那圣洁得美景绘出来，并投入全部身心建造出一座“万佛之都”。净白的庙宇上墙上镶嵌着闪烁的琉璃，任泰国蓝天照耀，清丽得脱俗神圣，同时耀灼得人神往。

清迈，是一个你来了不想走，走了还想来的地方。当我第一次离开清迈时，我知道，这是一座我还会再回来的城市。回来在每一个转角与惊喜相遇，或许是盛开的凤凰花，亦或是金色的夕阳。

我家小猫咪是个小天才。

从领回家来那一天，她就是个聪明的小猫咪。刚一个多月大，就会玩各种猫玩具，她那愚蠢的姐姐在一旁目瞪口呆、目瞪口呆地看着，好像发现了新大陆。后来我才发现，猫玩具之所以叫猫玩具，是因为猫天生就爱玩。她之所以显得如此聪慧，是因为我家老猫很呆，有对比才有伤害。

后来再出现类似的情况——一只小猫咪教大猫踢球啊，小猫咪教大猫叫猫玩具，小猫咪教大猫吃小鱼干啊，我都以为为常了。养猫就跟养小孩一样，要接受每只猫的性格不同，天赋不同，智商不同……总之我家小猫要是有什么惊人之举，那必定是我大惊小怪了。猫有她的道理，我不能拿人类经验往猫的头上套，那太浅薄了……两个月大的猫咪能全程自理，小孩肯定是不行的。

等她大了一些，懂了点小鱼干和猫零食的好处，就定时定点站在零食柜前，朝我喵喵叫。我刚开始不懂，走过去问，“猫猫，你是不是哪里痒，怎么一直蹭呢？”小猫咪说：“喵~喵~”我又问：“是哪里有虫子吗？”小猫咪依旧：“喵~喵~”只是语调变得急切了一些，我猜想她应该在心里骂“你这愚蠢的人类”了。等我伸手去摸她，她把脑袋往我



天才小猫咪

□ 小 祝